

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Extranjero, semestre.....	15 »
Número suelto.....	»
Número atrasado.....	» 10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10
Teléfono núm. 111
(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

Ptas.
En primera plana, línea..... » 30
En segunda plana ó entre noticias, id. » 25
En tercera plana, id..... » 10
En cuarta plana y comunicados precios convencionales.
Esquelas desde 12:30 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO
Información telefónica

EL DIARIO DE AVILA

rinde hoy, como español y como católico, su homenaje al Vicario de Jesucristo en la tierra, representado por la augusta persona de S. S. Benedicto XV, sumando su adhesión y respetos á los que en esta fecha le son ofrecidos por la prensa católica española.

Beatísimo Padre:

Las angustias de vuestro paternal corazón al contemplar la guerra que despedaza á las naciones, encona entre sí á los hijos de la misma madre la Iglesia y llama á las puertas de la Ciudad Eterna, privando á Vuestra Santidad de la independencia necesaria para ejercer el ministerio apostólico de paz, de mansedumbre y de justicia, conmueven profundamente á los españoles que comparten con Vuestra Santidad las amarguras de vuestro santísimo pecho.

Ante los designios inescrutables de Dios que guía á los pueblos por los senderos de la historia y vela especialmente por la salvación del Pontificado así en los trances de la prospera como de la adversa fortuna, rendimos humildemente nuestro juicio con la fe de creyentes y el corazón de españoles preparados para sufrir con resignación las iras del cielo. Mas por si llega á sonar la hora trágica en que la Cátedra de San Pedro, asentada secularmente sobre Roma, haya de buscar asilo lejos de la cúpula del Vaticano, el pueblo español que á la hidalguía de su raza y á la generosidad de sus anhelos unió siempre una devoción ardiente á la Santa Sede, ofrece á Vuestra Santidad, hospitalaria mansión en esta tierra bendita enriquecida con las reliquias de innumerables santos y amasada con la sangre de los héroes que forjaron la patria en la fragua encendida de la fe católica.

Si á las ricas preseas engarzadas en nuestra historia brillante, si á la dicha inestimable de tener en España el Pilar sagrado de Zaragoza y de hablar por nuestros monumentos, nuestras letras y nuestras artes un lenguaje que sube al cielo como ferziente plegaria, uniese la nación española la gloria inmerecida de cobijar siquiera un momento al representante de Cristo en la tierra, de ofrecer asilo inviolable al Papa, cuando ebrios de furor se desgarran otros pueblos, más que los muros majestuosos de El Escorial os servirían de escudos, Santísimo Padre, nuestros pechos esforzados, y más que sobre la tierra de España se asentaria vuestro trono sobre los corazones españoles.

Por ello, el pueblo hidalgo y generoso se asocia efusivamente al ofrecimiento del Gobierno y abre de par en par las puertas de la patria española para recibirlos triunfante, si la ocasión llega, y prosternarse reverente á los pies de Vuestra Santidad.

Precio de este número 5 cts.



AL ROMANO PONTÍFICE BENEDICTO XV

Hoy que en el centro de la vieja Europa Se ha desencadenado El huracán devastador, horrible De los odios humanos; Hoy que el mundo arde en guerra y hasta Roma Las llamas han llegado, Si hablar con libertad á vuestros hijos No pudierais, si vuestros dulces brazos Viérais sujetos ¡ay! al extenderlos Padre, para estrecharnos; Si vuestro corazón, tan oprimido Por el dolor amargo, No pudiera siquiera desahogarse, En vuestras almas con verter su llanto, Venid, venid de prisa, Dejad el Vaticano, Aquí teneis un trono en cada pecho, Que palpita tan solo para amaros; Aquí en el Escorial, bello, grandioso Teneis vuestro palacio; Símbolo de la fe y valor de un pueblo, Que adora en el Pontífice Romano.

Venid, venid. A vuestros pies tendido, Aunque herido, y exánime, y cansado, El León velará; sus energías Recobrará, si fuera necesario Luchar por vuestra vida, ó sabrá al menos, Como mártir magnánimo, Morir por defender de Jesucristo Al augusto Vicario.

Froilán Perrino.

La bandera española escabel y pabellón del Papa

Ceñía la tiara pontificia, en el año 1849, Pío IX, de imperecedera memoria. Por secretos manejos de las logias, y aparentemente por no prestarse á tomar parte en la guerra que contra Austria sostenían algunos Estados de Italia, ni á la implantación de una república italiana con que soñaban los revolucionarios de Roma, vióse el Pontífice abandonado de la mayoría de sus tropas, su ministro Rossi fué asesinado y sitiado y casi solo quedó en su palacio del Quirinal.

De tan angustiosa y crítica situación pudo escapar, amparado por la obscuridad de la noche y merced á la abnegación y celo del Cuerpo diplomático, distinguiéndose de entre todos los que le componían nuestro Embajador, que á la sazón lo era Martínez de la Rosa.

Con El Señor que tomó del Tabernáculo y en compañía de algunos de sus más fieles libertadores, salió ocultamente el Papa de Roma.

En 24 de Noviembre pisó tierra napolitana y después de pasar unos días en la Posada del Jardinillo fijó su residencia en la ciudad de Gaeta; mientras que en Roma, donde se proclamó la república democrática, reinaba la más espantosa y repugnante anarquía.

Entonces España, como Francia, Austria y Nápoles, impulsada por el unánime sentir de todos los españoles, resolvió tomar parte con su ejército en el restablecimiento del Papa en el trono que le pertenecía y que forzosamente había abandonado.

Luis Napoleón, presidente de la República Francesa, alegando ser su nación la primogénita de la Iglesia, aunque más bien guiado por fines políticos é interesados, se había adelantado, enviando tropas á Civitavecchia, que al poco cercaron á Roma. Con todo, nuestra católica nación dispuso dos escuadras para que salieran inmediatamente en auxilio del Papa desterrado.

En Abril llegó la primstra que mandaba Bustillos, frente á Terracina, en cuyos fuertes ondeaba la bandera tricolor italiana; más en cuanto observaron que nuestros barcos se colocaban en línea de combate y se disponían á romper el fuego, fué sustituida por la blanca de parlamento. Bajaron á tierra algunos oficiales y al poco flotaba sobre la ciudad y el puerto la bandera pontificia.

La segunda escuadra que se dirigió directamente á Gaeta, llevaba 8.000 hombres al mando del General Fernando de Córdoba, al que recibió Pío IX abrazándole, y en él á toda España, profundamente afectado y enternecido.

¡Sublimes y emocionantes escenas, tan religiosas como patrióticas, se desarrollaron en la ciudad de Gaeta, durante la permanencia al lado del Papa

de nuestro valeroso ejército, religioso, altivo, cual la nación que le enviaba!

Antes de conocerlas por la historia, las aprendí siendo niño de labios de un testigo preseucial; las oí á uno de los héroicos soldados que partieron á defender al Papa, y que conocí en el pueblo que nos viera nacer, ya anciano, pero aun derecho, alto y de acerada musculatura, en sus clásicos y estirados calzones embutido.

Al ir á vacaciones siempre me visitaba, queriendo en ello dar una prueba de su clericalismo católico romano.

Una de las veces se presentó con un devocionario y un rosario bastante manoseados, por que los usaba á diario.

Te traigo para que las veas y veneres estas dos reliquias que recibí de manos de un Santo como era Pío IX, me dijo casi llorando, después de saludarnos.

Cuando desembarcamos en Gaeta, parece que aun le estoy viendo en su caballo, rodeado de príncipes, obispos y generales. En dos filas formados, fuimos pasando dejándole en medio, é ibamos besándole los de cada fila el respectivo pié que sobre el estribo descansaba, mientras él nos bendecía como padre y nosotros le aclamábamos como rey de Roma, con delirio español.

Luego de revistarnos en esa forma, se improvisó un trono, y al ser ocupado por el Papa, nuestro General Córdoba llamó al abanderado, y tomando en las manos aquella bandera que simbolizaba á España y que nosotros habíamos jurado defender hasta morir, la colocó á las plantas del Pontífice.... Ante el Vicario de Cristo, que á falta de su trono España le ofrecía y presentaba el de su gloriosa bandera, llorábamos como niños... y rugíamos como leones... ¡Y seguía llorando el buen vejete, cuando lo contactaba con legítimo y santo orgullo!

Pero falta la segunda parte, decía al llegar á este punto, y reponiéndose de la emoción, viéndole erguirse como un atleta ó un guerrero. Nuestro General Córdoba, que además de católico era militar, suplicó al Papa, luego que abandonó el trono, que se dignara cambiar de sandalias y que le entregase las que habían pisado la bandera española; por que esas.... no podían ya pisar la tierra y se las llevaria á España como trofeo de su campaña.

¡Sublime arranque que pregona la altivez de nuestro valeroso ejército!

Si la disciplina militar manda á nuestros soldados que ante el Señor rindan armas, hasta llegar á morder el polvo de la tierra la brillante é indomable espada de los bizarros y arrogantes jefes ¿qué mucho que el General Córdoba dispusiera en aquél entonces que la bandera española sirviese de escabel al representante de Dios en la tierra?

Otras son las circunstancias que al presente rodean á la Santa Sede que providencialmente hoy ocupa el Papa Benedicto XV.

Arde el mundo en una guerra tan universal y sangrienta como no se registra en la historia de la humanidad; las naciones todas, ó están en guerra entre sí, ó al sentir las sacudidas, convulsiones y concuencias de la guerra, luchan por librarse de la guerra.

Es verdad que lejos de estar en guerra la Santa Sede con nación alguna, todas católicas y no católicas, se han apresurado, ahora más que nunca, á conservar ó mandar sus representantes cerca del Romano Pontífice y éste mantiene relaciones amistosas con todas ellas.

Puede decirse que desde tan elevado trono donde se sienta como representante del Príncipe de la Paz, es donde únicamente se ha oído y continuamente se está repitiendo públicamente con la imponente majestad que le dá su misión divina, la dulce palabra de paz que el mundo vehementemente anhela; por lo que se ha hecho justamente acreedor á que por aclamación universal le hayan otorgado el premio Nobel de la paz.

Pero no hay que olvidar, sino tener muy presente que Italia está actualmente en guerra dura y enconada con naciones fronterizas, y que el Papa vive en la capital de la misma, donde no tiene más territorio que su Vaticano, su casa, su cárcel mamertina, rodeada de extraños, confundiendo, por consiguiente, con las de súbditos italianos y expuesta como la de ellos á un ataque, á un sitio, á las inevitables contingencias de la guerra, aunque los que acometiesen desearan é hiciesen por respetarla.

¿Quién no reconoce ahora la necesidad que tiene el Pontífice de algún territorio más ó menos extenso, donde poder vivir con independencia para realizar su misión divina y bienhechora en favor de la sociedad?

Si con la declaración de la guerra se hizo imposible la estancia de los Embajadores de las naciones beligerantes cerca del Vaticano ¿qué sucedería si los enemigos se acercaran y rodeasen á la ciudad ó volaran sobre ella?

Podemos presumir que solo obligado por la necesidad dejará el Papa su Vaticano, su casa, su cárcel mamertina, desde donde dirige los destinos del mundo católico; pero tales podrían ponerse las cosas, que hasta llegara á peligrar su sagrada persona, ó á verse aislado de su grey, ó á pesar de la ley de garantías se le hiciese, por los de dentro y por los de fuera, imposible la permanencia en la Ciudad Eterna. Y en ese supuesto *quod Deus avertat* ¿dónde hallaría tierra neutral, independiente, hidalga y hospitalaria? ¿Dónde encontraría una bandera que le sirviese de pabellón y á cuya sombra pudiese estar en comunicación con todas las naciones y albergar á los embajadores de todas las Potencias?

La española que le sirvió de escabel, de sostén, en otra ocasión, se honraría al presente si bajo sus pliegues pudiese recibir y albergar al Padre Santo con su Corte y Cuerpo Diplomático acreditado.

Apenas se pudo sospechar del futuro peligro, de todos los pechos y de todos los labios españoles han brotado los mismos deseos, idénticas súplicas. El Rey católico, por su Gobierno le abrió las puertas de la nación, ofreciéndole el Vaticano español, El Escorial y los hijos de este noble pueblo le abren las puertas de su ferviente y sencillo corazón para recibirle con toda su alma. El Episcopado le ha dirigido respetuoso y con solador mensaje y la prensa católica le ofrenda hoy este homenaje de sumisión y acatamiento.

Pequeña parte puede tomar en este último EL DIARIO DE AVILA, dadas sus modestas condiciones; pero por publicarse en esta ciudad de aquella gran Santa, sumisa hija de la Iglesia y devotísima del Papa, Teresa de Jesús, en el universo mundo conocida, será el encargado da llevar hasta las gradas del Solio pontificio los filiales sentimientos que encierran estas palabras que deseamos se digne escuchar Benedicto XV:

Santisimo Padre: sabed que en cada avilés tenemos un hijo que os ama de corazón y que os defenderá hasta morir, si preciso fuese.

EMILIO SÁNCHEZ,
Beneficiado de la Catedral.

En el homenaje de España al Santo Padre

Como creyente y humilde escritor y patriota español, envío lleno de gozo mi modesta y fervorosa adhesión al acertado y hermoso homenaje nacional de España—empezado en buen hora por nuestro querido católico Rey Alfonso (q. D. g.) al Santo Padre Benedicto XV, que el Cielo quiso gobierne la Iglesia en estos difíciles y cruentos días por que pasa tristemente la humanidad y la nación donde el Romano Pontífice mora—cuya preciosa vida de nuestro Santo Padre la Providencia guarde para bien de la cristiandad y de todos los hermanos.

Y ansiando el pronto término del azote de la guerra y, aunque para librarle á Su Santidad de toda molestia no quisiéramos que llegara el triste caso del traslado—triste porque demostraría lo remoto de la paz, ó la gravedad de las circunstancias para la Ciudad Eterna,—nos congratulamos de ser los elegidos que tuvieren en su Casa, en el Monasterio de El Escorial, predilecta España del Señor, al Vicario de Cristo en la tierra.

¡Santa Teresa nuestra patrona, la Doctora y Virgen de Avila, oiga las oraciones que le dirige España por la paz elegida hoy por intercesora en peregrinación á Avila que presidió el dignísimo Nuncio de S. S., y alcance la Virgen abulense—que Roma coronará—de su Jesús, la conservación por muchos años de la vida de Benedicto XV y la concordia de los pueblos europeos que hoy se agitan y despedazan por las luchas y las injusticias de los hombres!

Columbia.

(Iniciador del día de Colón y del Centenario nacional de la Patrona de mi España.)

Á nuestro amantísimo Padre Benedicto XV

Yo quisiera hoy á mi lira
Arrancar notas sonoras,
Que tiernas, conmovedoras,
Llegaran al corazón
Del gran Benedicto XV
De aquél padre bondadoso
Que hoy contemplamos lloroso
Sumido en honda aflicción.

¡Pobre Padre! ¡Si pudiera
Con mi lira consolaros!
Mas, ¿cómo podrá agradaros
Mi tosco y rudo cantar,
Si hay en vuestra hermosa Italia
Dulcísimos trovadores,
Que cantan cual ruiseñores
Haciendo el alma arrobar?

No me atrevo, no; mis dedos
Tiemblan al pulsar la lira,
Y en vez de cantar, suspira
Mi alma con honda emoción.
Escuchad, pues, el suspiro
Que de mi pecho fiel brota,
Y en esta sencilla nota
Recibid mi corazón.

Quiero aliviar vuestra pena;
Quiero enjugar vuestro llanto,
Quiero el profundo quebranto
De Vos, lejos apartar.
¿Por qué llorais, Padre mío?
¿Quién de Vos la paz destierra?
¿Es acaso cruel guerra
La que os roba el bienestar?

¡Pobre Padre! ¡pobre Padre!
¡Que así amarguen vuestra vida
Unos hijos desgraciados
Que neciamente obcecados,
No hayan escuchado no
Vuestra voz, que es voz del cielo,
Voz de un Padre cariñoso
Que el fin fatal, desastroso
De la guerra les mostró!

Venid, Santísimo Padre,
Venid á la patria mía
Do se disfruta á porfia
De calma y tranquilidad.
Venid, porque aquí os esperan
Mil y mil hijos amantes,
Católicos, anhelantes
de vuestra felicidad.

Venid, sí, que el Rey de España,
Nuestro Alfonso, que Dios guarde,
Haciendo orgulloso alarde
De su nobleza y su fe
También os tiende los brazos,
Ofreciéndoo, generoso,

Un albergue do en reposo
Vuestro corazón esté.

Venid á esta tierra hidalga,
Donde gallarda fulgura
Con singular donosura
La bandera de la paz.
Blanca, cual vuestro ropaje,
Limpia, como piel de armiño,
Pura cual la voz del niño
Ondeará ante vuestra faz.

Venid, venid, os decimos
A la católica España
Donde sin rencor ni saña
Movidos á compasión,
Todos con Vos oraremos
Por aquellos desgraciados,
Que luchan desesperados
Llena su alma de aflicción.

Porque si son vuestros hijos
También son nuestros hermanos;
Y á sentimientos cristianos
Nadie nos aventajó.
A esta Nación de valientes,
A esta patria bendecida,
Venid, Padre, que rendida
Siempre amante os adoró.

Aurea García de Valle
Nava de Arévalo Julio de 1915.

El difunto Chantre de Avila.

El día 6 del corriente, según comunicó ya este periódico á sus lectores, dejó de existir el sabio y virtuosísimo Sr. Dr. D. Jerónimo Lucas González, dignidad de chantre de la Santa y Apostólica Iglesia Catedral de Avila y entusiasta tradicionalista.

Hoy vamos á ofrecer á nuestros lectores algunos datos biográficos del finado, para que vean cómo su muerte constituye para los buenos una pérdida irreparable.

Nació D. Jerónimo Lucas González en Viñegra de Moraña, provincia y diócesis de Avila, el día 11 de Febrero de 1847. Contaba, pues, sesenta y ocho años de edad. Sus padres, castellanos viejos, labradores de posición modesta, que tenían sobre todo el tesoro de una gran fe, de la fe que traslada montañas, y cuyas costumbres eran patriarcales, le educaron tan cristianamente, que, siendo aun muy niño, sintió en su alma la vocación de Dios al estado eclesiástico y les pidió que le llevasen al Seminario de la capital, en donde hizo su carrera, obteniendo todos los años y en todas las asignaturas la calificación de «Meritísimus».

Antes de terminar su brillante carrera fué elegido ya para explicar en el mismo Seminario, del que fué vicerrector y director espiritual siendo aun muy joven, y en el que no hay asignatura importante de la que no fuese profesor. Latín, y Humanidades, Filosofía, Lugares Teológicos, Teología Moral y Dogmática, todo lo explicó D. Jerónimo, ocupando al mismo tiempo puestos de importancia en la diócesis, como el de secretario de cámara y gobierno del ya difunto Sr. Sancho, Obispo entonces de Avila.

Tomó los grados de bachiller, licenciado y doctor en Teología, con la más honrosa calificación, en Salamanca; llenóse luego de gloria en las oposiciones reñidísimas á la canonjía lectoral de Astorga, y fué elegido más tarde lectoral de León, en cuyas oposiciones tuvo que luchar contra uno de sus maestros. Doce años estuvo allí explicando, desempeñando su prebenda, deseoso de venir á su tierra, de que era amante y entusiasta; y habiendo quedado vacante en Avila la lectoral, fué designado para la prebenda, después de reñida, lid.

El ilustrísimo y reverendísimo Prelado de la diócesis, que, como ha dicho EL DIARIO DE AVILA, conoció en seguida lo que valía el lectoral, le nombró rector del Seminario.

A los cincuenta y nueve años de edad, después de ser lectoral veintinueve y treinta y seis profesor, cuando ya su salud se iba resintien-

do, aconsejaronle sus amigos que solicitara la dignidad de chantre, vacante por defunción de D. Juan Fernández Yagüe, otra gran inteligencia de la avilesa tierra, á lo cual se resistió, porque estaba muy conforme con su prebenda lectoral y su cátedra; pero teniendo en cuenta lo que había ocurrido á su antecesor, D. Francisco Pindado, se determinó á solicitarla, y en 27 de Marzo de 1906 llegó á sus manos un oficio, firmado por el eminentísimo Cardenal Datario, de Roma, en que se le hacía saber que había sido nombrado chantre de la Santa y Apostólica Iglesia Catedral de Avila. La elección fué muy aplaudida en toda la diócesis, porque fué muy justa.

Y fué también providencial, porque á las pocas años de haber sido nombrado chantre, comenzó á enfermar, hasta el punto de tener que dimitir, con gran sentimiento, el cargo de rector del Seminario y pedir á Roma dispensa de coro. Hace un mes que se agravó su enfermedad, y hoy corre por toda la diócesis esta noticia triste, que lleva el sentimiento á muchos corazones agradecidos: «Ha muerto el maestro.»

«Ha muerto el maestro», ha dicho el DIARIO DE AVILA en sus columnas. «Ha muerto el maestro», se dicen unos á otros con amargura sus muchos y aventajados discípulos.

«Ha muerto el maestro»—repite uno de éstos, profesor actualmente, y muy digno, en carta particular á un hermano del finado— «¡Cuánto sabía, y qué bien enseñaba! Siempre recordaré con sumo gusto aquellas conferencias, que, con lenguaje reposado, claro y ordenado, parecían salir de quien toda su vida no supiera más que Teología al ver lo bien que relacionaba herejías y errores entre sí... Pero cuando en la explicación veíamos que para él lo mismo la Filosofía que la Moral, Escritura, Literatura, Gramática, estaban al servicio del teólogo, no podíamos menos de llamarle el maestro por sus dotes de ciencia y comunicación de la misma... ¡Y qué prudente, y cariñoso, y sencillo, y bueno, y formal, y digno sacerdote!»

«Esta muerte motivo es de luto y tristeza para la diócesis, que ha perdido uno de sus más preclaros ornamentos por su virtud y ciencia», ha escrito otro de los sacerdotes más inteligentes del Obispado. «Hemos perdido—dice un tercero—uno de nuestros más ilustres prestigios, una de las más grandes glorias.»

«Por EL DIARIO me entero—dice el erudito cronista de esta ciudad—de la gran desgracia que á usted, á la Iglesia y á los abulenses nos ha sobrevenido con el fallecimiento del docto y virtuoso chantre de Avila, que llegó á ser uno de los principales ornamentos de su Iglesia y de las figuras más salientes de nuestra ciudad.»

Pero haríamos un elogio muy largo, aunque cumpliero, con sólo copiar frases como éstas, entresacadas de la multitud de cartas que su desconsolado hermano está recibiendo, el cual nos ruega que las agradezcamos desde estas columnas en su nombre, hasta que él, una vez mitigado su dolor, pueda contestarlas. No quiero, sin embargo, dejar de copiar estas frases que leo en otra carta de un sacerdote paisano mío y amigo: «Con él desapareció de Avila la representación genuina de otro gran hombre que se llamó D. Francisco Pindado.»

No sé si habrá ó no desaparecido. Aun hay en la Catedral de Avila discípulos muy aventajados de aquel genio. Otros que son prebendados también en la misma no llegaron á tiempo de que su inteligencia fuera iluminada por los rayos de aquella inteligencia preclara, que recordamos con orgullo.

Lo que sí me atrevo á afirmar es

que D. Jerónimo Lucas seguramente superó á D. Francisco Pindado en erudición y acaso le aventajó también en la crítica literaria. ¡Y cuidado que yo vi varias veces á D. Francisco, en mis buenos tiempos de estudiante de Latín y Humanidades, seguir recitando de memoria lo que, abriendo al azar un clásico latino ó castellano, había yo comenzado á leer ú otro cualquiera de mis compañeros.

Don Jerónimo Lucas era universalísimo. Filósofo, teólogo, escriturario, poeta, poseía conocimientos vastísimos en todos los ramos del saber humano, asombrando por sus conocimientos geográficos é históricos. No niego yo esto del difunto lectoral, que hablaba, cautivando con su elocuencia, «de omni re scibili», como nuestro Tostado, á quien amaba con delirio como á maestro suyo D. Jerónimo, y cuya inteligencia clarísima admiraba; pero D. Jerónimo Lucas, por haber vivido más años y haber gozado de mejor salud, había estudiado y leído más que D. Francisco Pindado. Y hay que tener en cuenta que retenía todo cuanto leía y que siempre se le encontraba leyendo. ¡Ah! ¡Cuántos conceptos filosóficos, teológicos, de filosofía de la historia y aun de política internacional le había yo oído exponer en conversación privada, que después he visto divulgados en los discursos del gran Mella, aclarados con la potente luz de este genio y revestidos con el ropaje de su inimitable elocuencia! Así era que don Jerónimo Lucas adoraba en Mella, no porque fuera jaimista, sino porque hace muchos años que había visto en él al genio, al hombre providencial, al profeta de los tiempos presentes. Por lo demás, el Sr. Lucas fué siempre «integrista», y lo fué, como él decía, «antes que Nocedal». *El Siglo Futuro* era su periódico predilecto; le leía como se lee un devocionario; siempre estuvo suscrito á él, y uno de los encargos hechos á su hermano ha sido que no deje mientras viva, *El Siglo Futuro*.

Si; D. Jerónimo Lucas era un sabio. Sus apuntes, sermones, artículos de periódicos, en que fugaba el liberalismo, escritos con refinada sátira y con estilo tan correcto y galano, que recuerdan las páginas inimitables del «Quijote», su obra sobre todo «De predestinatione», escrita en una polémica en defensa de su maestro, el nunca bien llorado don Francisco, y litografiada solamente son pruebas de ello, y más que suficientes para inmortalizar su nombre.

Pero fué tan virtuoso como sabio fué tanta su bondad como su erudición. Pasó la vida haciendo bien «pertransiit beneficiando», y due que haya nadie que pueda quejar con razón de haber sido ofendido conscientemente por el chantre, porque á su gran inteligencia unía un corazón de niño. Afable, cariñoso, sintener doblez ninguna ni suponerla en nadie, caritativo, era incapaz de hacer mal. En cambio, mucho muchísimos, hemos recibido de favores y beneficios á manos llenas. Entre los pobres era queridísimo, causa de sus muchas limosnas. Díese las recompensas aun en vida, llánndole de riquezas en sus últimos años. Y él, que con otro modo de ser hubiera ocupado seguramente puestos más altos; él, que no estimaba los honores, sino que los despreció, no pudo librarse de ver hecho rico en un momento por la Providencia.

Por esta razón, porque «qual vita fines ita», como es la vida a es la muerte, el chantre de Avila fué muerto como un santo, y esto es que debe llenar á su familia y amigos de satisfacción y de consuelo. Apenas se dió cuenta de su gravedad, se sobrepuso á su natural carácter, mando llamar á un virtuoso religioso, hizo una confesión general de una manera edificante, y

nismo pidió el Viático con toda solemnidad. ¡Oh, cómo sentía en el alma aquellos versos que dejó escritos en su bello poema, impreso en 1905 y titulado «El sueño de la elegida»!

«Es llegada la hora; ya el momento se acerca de recibirte, regalado esposo. Trueca mi corazón para que sepa amar y agradecer, de un amor como el tuyo las finezas. ¡Oh, Jesús! ¡Oh, Jesús! Que ya no

(viva ningún amor en mí que humano sea. No me dejes aquí, llevame al cielo donde nunca te ofenda, donde los lazos de tu amor, bien mío, no rompa mi flaqueza; que es muy triste el vivir cuando se puede perder con tu amistad la vida eterna; es muy triste la vida en el destierro, muy duras las cadenas, que en la cárcel de barro. lejos de ti, mi vida, me sujetan Dame ya libertad, préstame alas; ¡ay! no me dejes en la baja tierra; al cielo, al cielo, regalito mío, mi amor, mi vida entera.»

Después se impuso un acto sumamente heroico. Para no distraerse en cosas profanas, hizo promesa de no hablar ni una sola palabra que no fuese necesaria y no hacer una sola pregunta que pudiese tener un ápice de curiosidad, y según atestigua el confesor y los que le rodeaban la cumplió hasta morir. Reconciliábase todos los días, y recibía diariamente la Comunión, con un fervor, que llenaba de consuelo el alma, en la misa que se decía en el oratorio de su casa.

Aber las disposiciones con que su alísimo maestro y amigo se preparaba para la muerte, el señor Obispo de Badajoz, que le quería con delirio escribía así á su familia: «Consuelo indecible saber que el que predicaba tantos y tan excelentes sermones, está ahora predicando el más elocuente de todos con la ejemplarísima ficación con que viene aportando molestias de su enfermedad, y admirables disposiciones que Dios sea servido.»

Por fin llegó el momento en que había de entregar á Dios su espíritu, y tranquilo, risueño, como el que está seguro de que va á pasar de una vida de miserias y de penas á otra de consuelos celestiales y de dicha eterna, repitiendo jaculatorias con los movimientos de su cabeza y de sus ojos, cuya luz se iba extinguendo gradualmente, entreabrió sus labios, como si quisiera sonreír una vez más, y su alma separada del cuerpo voló á recibir la corona de gloria, que Dios tiene preparada para los que por El han trabajado, y á El le han servido.

Era cadáver, y en sus labios yertos por el frío de la muerte continuaba la sonrisa, realizándose en él lo que había dejado escrito en su ya citado poema:

«..... la muerte suspensa; no se atreve á imprimir en el rostro del ángel dormido la pálida huella, que no es obra suya el vuelo del ángel, que al cielo se eleva dejando en el suelo la carga ligera, la tenue envoltura que del cielo separa la tierra.»

Que su cristiana y heroica muerte sirva de consuelo á su familia atribulada, para la que pedimos á Dios resignación y fortaleza.

Sirvanla también de satisfacción los centenares de cartas que diariamente está recibiendo su señor hermano, prueba elocuente de lo mucho que se le apreciaba, en las que hay frases que llenan de alegría el corazón como estas del benemérito P. Gonzalo Coloma de la Compañía de Jesús: Claro está que de tejas arriba, no hay sino motivos para alegrarse, por que ¿dónde

había de ir un hombre tan delicado de conciencia, tan medido en todas sus palabras, en todas sus obras, adonde había de ir sino derecho al Cielo?... Pero, de tejas abajo, entiendo que ha de estar Ud. sumamente afligido, porque Ud. era para don Jerónimo más que hermano; era usted como su madre porque D. Jerónimo era un niño muy sabio y muy bueno, y si Ud. no hubiera velado por él con interés y cariño de madre, ese sabio tan sabio por su candor de niño inocente no hubiera podido vivir en el mundo.

Sirvanla de consuelo otras muchas que reciben sus amigos, redactadas en términos tan expresivos como ésta:

«Mi estimado amigo: He recibido la noticia de la defunción de nuestro querido maestro D. Jerónimo Lucas (que en paz descanse), y comprendiendo el gran sentimiento que habrá causado en ti la pérdida de tu segundo padre, te envío el más sentido pésame. Bien sabes lo mucho que yo le apreciaba; por consiguiente, también es grande mi sentimiento. Al punto ordené que doblasen las campanas de mi parroquia con el fin de que mis feligreses orasen por el eterno descanso de su alma, que piadosamente pensando, ya estará en compañía de los ángeles; y mañana, Dios mediante, aplicaré yo el santo sacrificio de la Misa por su alma. Haz para el periódico una crónica de su vida y virtudes, que bien se lo merece.»

Aquí la tienes, amigo mío. Este pequeño, pero justo elogio se le debía yo al que tantas veces me elogió á mi inmerecidamente.

Esta crónica ó artículo necrológico y mis oraciones son lo último con que puedo corresponder al efecto especial con que él me distinguió siempre.

Que Dios le haya recompensado en su gloria el bien que á tantos ha hecho.

Froilan Perrino López. Lectoral de Avila.

A LOS AMIGOS DEL FINADO

Nota. En la imposibilidad de contestar á cada uno en particular, dirigimos á los señores que nos han dado el esta pequeña necrología como un testimonio de gratitud que les guardamos; doles también las gracias por las misas y oraciones aplicadas por el eterno descanso de mi querido hermano.

Además; cuantos desearan tener un recuerdo del difunto, pueden recoger un ejemplar de «Ateísmo y la Sintaxis» y del poenita «El Sueño de la Elegida», en esta su casa, ó en la librería católica de D. Emiliano G. Rovina.

Su atento en Cristo. Jenaro Lucas.

La emigración y la producción

En las faenas del campo ha podido apreciarse la escasez de brazos, singularmente en aquellas regiones donde ha habido este año una cosecha verdaderamente excepcional. Los jornales han doblado y triplicado el precio ordinario, encareciéndose la producción agrícola en términos que se ha perdido para los labradores una parte de la compensación que este año se prometían por los años malos pasados.

Ello es una consecuencia de la emigración, no solo porque á ésta sea imputable la escasez de brazos, á pesar de la repatriación, que se produjo en los primeros momentos de la guerra, sino también porque los obreros que emigran y que disfrutan fuera de España jornales elevados, no se resignan á los jornales pequeños, que eran en nuestra agricultura usuales.

Y sin embargo, cómo desconocer que esa emigración, que produce ahora estos males, ha sido ayer, y acaso tenga que volver á ser mañana, una válvula de seguridad en la empobrecida sociedad rural de algunas regiones?

Créese comunmente que esta emigración se agravará cuando acabe la guerra, ya que las naciones beligerantes que quieran rehacerse pronto, acudirán á donde sea preciso en busca de hombres con que reponer los que á millares les ha arrebatado la guerra.

Ya hemos comentado alguna vez el fenómeno de esta emigración, singularmente en aquella parte que pudiéramos llamar seleccionada, ó sea la atracción de nuestros mejores obreros por industrias extranjeras, que han perdido á sus compatriotas más diestros y provechosos para ese trabajo.

Francia es quien principalmente hace esa obra de atracción de nuestro elemento obrero.

Es menester retener en España á los españoles. No tenemos sobrante de población, sino en relación con la endeblez de nuestra producción. En cuanto ésta se active y fortalezca, la población será notoriamente escasa. ¿Cómo mirar sin profunda alarma que pueda disminuirse más, singularmente cuando sean los mejores los que emigren?

Si la educación técnica y profesional tuviera en nuestro país el desarrollo que tiene en otras naciones, la pérdida de buenos obreros, diestros y espertos, no sería tan grave, porque podría reponerse pronto. Sabido es que no hay, desgraciadamente, tal cosa.

Pues para retener á los obreros, á los hombres en general, no hay más que un camino: que tengan dentro del país lo que van á buscar fuera. En igualdad de condiciones, aun en inferioridad relativa de condiciones, solo los aventureros prefieren el trabajo extranjero al nacional. No se conoce otro medio, por tanto, de positiva eficacia contra la emigración, como no sea el fomento de la producción nacional, industrial ó agrícola.

El Gobierno se ocupa incesantemente de ello, y hay que confiar en que el éxito corone sus esfuerzos.

EL DIARIO EN LA PROVINCIA

Desde Piedrahita

Pedagógica

Si el insigne pedagogo suizo, Enrique Pestalozzi, hubiera presenciado los exámenes que con motivo de la visita que hizo á la local de Primer Grado de las Escuelas públicas de esta localidad en el día de ayer, hubiera, con seguridad, sonreído orgulloso de sus desvelos y elucubraciones en pro de la enseñanza.

Pero aún cuando, por desgracia, no fueran presenciados por aquél, concurrió á ellos este humilde cronista, que á pesar de no ser ni suizo, ni pedagogo, ni siquiera ilustre, tiene la abnegación suficiente para escribir de lo que no entiendo con el noble fin de recompensar á los conspicuos maestros de Piedrahita haciendo público un sincero aplauso por la merítisima labor que en sus respectivas Escuelas han realizado.

Se celebraron por la mañana los de la sección de mayores, niños y niñas. En aquellos, quedó satisfecha la Comisión visitante del adelanto notorio que resulta comparando la gazapina inculca y traviesa de años anteriores, á los mocitos aplicados que, en el corto espacio de tiempo que regenta esta Escuela, ha sabido ir formando el ilustrado profesor D. Manuel de San Faustino. Aún quedan resabios de lo anterior, pero una buena voluntad, asistida de la perseverancia, todo lo puede.

En la Escuela de niñas, que dirige la ilustrada y culta profesora doña Laura Palomares, secundada por la auxiliar doña Casimira Cisóstomo, presentábanse en Exposición algunos trabajos de diferentes discípulas verdaderamente primorosos unos y de imprescindible utilidad y belleza los más: admirable colección que en riquísimo cogitelmo, representa el hermoso fruto de una perseverancia sin nombre, al servicio de una inteligencia sin mácula: de esas inteligencias que tanto lloraba Balmes, que saben unir la utilidad con el deleite:

irreprochable símbolo, á mi parecer, de una enseñanza consciente, de una pedagoga.

Parece toda la obra de la exposición cuajada de primorosos bordados, de plásticas figuras geométricas, de perfectísimos cortes, en papel de diversas prendas interiores, y de obras ya concluidas y perfeccionadas, sábanas, camisas, etc., etc., con la marca coquetueta de su autora, en firmes rameados; parece, repite, que las profesoras han tenido en cuenta la frase aquella de Cervantes cuando decía que, «hay algunos que se cansan en saber y averiguar cosas, que, después de sabidas y averiguadas, no importan un ardite al entendimiento ni á la memoria» y han queri o huir de lo superfluo, sin descuidar del todo lo útil, el detalle que tanto sirve para formar el corazón y bellos sentimientos de las aprendizas de la «Perfecta casada» que tan sabiamente desmenuzó Fray Luis de León.

Los exámenes resultaron tan brillantes en esta sección, que cordialmente felicitó á ambas profesoras.

Y por último, los párvulos, cuya escuela rige Doña Isabel Blanco, auxiliada por Doña Celedonia Cascón, agradaron en extremo al numeroso público que presenció la visita, durante la cual los simpáticos niños, soldados del mañana, entonaron con bélico ardor bellísimas canciones ante la gallarda bandera, enseñanza de la Patria.

Así se forma pueblo, así se cimenta una nación y así se forja un ejército honrado y valiente que hará mañana una Patria fuerte, valerosa y heroica, como siempre lo fué la española.

Os felicita á todos, maestros y discípulos.

Juan Pérez Mirat.

Piedrahita 15 de Julio 1915.

Don Emilio Ortuño

Esta noche es esperado en Avila el insigne Director general de Comunicaciones, Diputado á Cortes por Arenas-Ceberos, nuestro respetable y querido amigo D. Emilio Ortuño.

Hará desde Madrid su viaje en automóvil y llegará acompañado de su distinguida familia que se propone, como en años anteriores, pasar en nuestra ciudad la temporada veraniega.

EL DIARIO DE AVILA se complace en hacer presente su saludo y respeto al ilustre político que es honra y prez de Avila, y le cuenta entre sus más dignos repretes.

La fiesta de la Virgen de Avila

Precedida de un solemne novenario en que los Padres Carmelitas han celebrado las glorias de su Reina Inmaculada en sentidos y elocuentes sermones y las armonías de los cantos litúrgicos se han interpretado con verdadero arte por un coro de escogidas voces, que alternando con el órgano han cumplido los deseos del Pontífice, de que el pueblo tome parte activa en las solemnidades del culto católico, hoy se ha celebrado la función principal de la Santísima Virgen, bajo la consoladora advocación del Carmen.

Desde muy temprano los hijos de Avila, herederos de los afectos marianos que les legara su madre queridísima Teresa de Jesus, han honrado á la Virgen, fortaleciendo sus almas con la Sagrada Comunión y cumpliendo las condiciones exigidas por Su Santidad para lucrar las indulgencias plenarias concedidas en el actual Jubileo Plenísimo á las Iglesias del Carmen que en Avila son las de la Santa, Encarnación y San José.

A las diez se celebró en la Santa Misa mayor muy solemne con exposición de S. D. M., habiendo predicado un notabilísimo sermón el ilustrado Vicario del Convento de Franciscanos, Fr. Eduardo de la Torre.

Esta tarde ha tenido lugar la tradicional procesión del Santo Escapulario con la imagen de la Virgen Santísima del Carmen, que acompañada de su Venerable Orden Tercera, Asociación de la

ana Devota, ha sido seguida por un gran número de fieles, recorriendo las calles de costumbre.

A su regreso se cantó una Misa dedicada á la Virgen concluyendo los cultos celebrados por los Carmelitas y devotos abulenses á la Reina del Carmelo.

De los Juegos florales

LEMAS

(Continuación)

de los trabajos recibidos:

«El tronco y la hiedra.»

«Pax nutrit amorem.»

«¡Paso á la Lógica!»

«Luzbel.»

«Ars cum natura.»

«El grano de arena.»

«China.»

«Y el soldado dijo...»

«Fiat lux.»

«La excelsa loca.»

«Avila.»

«Dum spiro spero.»

«Castilla.»

«Solo Dios basta.»

(Continuará.)

Se vende

el ex convento de San Francisco. Para tratar, Plaza del Alcázar 6, tresuelo.

Las oposiciones á Penales

En la «Gaceta», ha aparecido el orden dictando reglas para la celebración de las oposiciones convocadas el día 20 de Mayo último, á fin de cubrir 206 plazas de vigilante del Cuerpo de Penales.

El Tribunal se constituirá el día 1.º de Octubre, y en local que se designe, para dar principio á las oposiciones.

Las materias compuestas

El programa de oposiciones es el siguiente: 1.º Gramática castellana y ejercicio práctico de escritura. 2.º Aritmética.—Geografía.—Historia.—Legislación penal.—Nociones de contabilidad. El tiempo concedido á cada una de las materias será de 30 minutos como máximo, y el día de la prueba, también como máximo, contestar á las asignaturas que componen el segundo.

El llamamiento á los opositores será por orden alfabético riguroso de apellidos, y actuarán divididos en secciones de 50.

Dentro de cada una de las secciones harán dos llamamientos, entendiéndose que aquel que no asista al segundo, causa que lo justifique, y apreciada por el tribunal, renuncia á su presentación declarándose, por tanto, excluido del concurso.

La calificación de los opositores será por puntos, de cero á cinco, y solo podrán pasar al segundo ejercicio los que resulten aprobados en el primero.

El número de opositores que en definitiva resulten propuestos no podrá exceder del de plazas sacadas á oposición, incluyéndose también en éstas las plazas que ocurran desde la fecha de convocatoria hasta la terminación de los ejercicios.

se encuentra muy repuesta del mo-
do padecimiento que hace algún tiem-
po viene sufriendo, la virtuosa y distin-
ta dama Doña Dolores G. Vallarino,
osa de nuestro respetable amigo y
sano el ilustre Cronista de Avila, ex-
centísimo Sr. D. Manuel de Foronda.
Celebramos el alivio.

A 154 millones de francos asciende
que mensualmente tiene que pagar el
soro francés por auxilios á las fami-
lias de reservistas que se hallan en filas.

Movimiento de población.—Día 15.
Defunciones: Luis Angel Pedraza Pi-
cho y Amalio López Pastor.
No hubo nacimientos ni matrimonios.

En breve empezaremos la publicación
hermoso discurso pronunciado en el
pueblo de Madrid por la eximia y culta
escritora Doña Blanca de los Ríos de
Emperez, cuyo tema fué «Avila y Santa
Crispina de Jesús.»

Destete de los niños. Las diarreas
producidas en este periodo de la vida,
como en la época de la dentición, se
curan sin molestia con el Elixir Estoma-
cal de Saiz de Carlos.

Por el Ministerio de la Guerra se ha
pedido que se puedan conceder permisos
para efectuar navegación de altura
de buques españoles á los individuos en
situación de reserva activa que lo soli-
citan.

En el Almacén de Maderas y Cal de
viuda de Manuel Canales se ven-
de de superior calidad que admi-
nistrado por cuatro partes de arena en la mez-
cla una peseta setenta y cinco cénti-
mos quintal.

Servicio á domicilio.

La Juventud maurista de Madrid abre
concurso de proyectos, para reunir
un Código, sistemático y articulado,
de la legislación social vigente en Es-
paña, y la parte considerable del novisi-
mo derecho industrial ú obrero que no
se halló todavía en nuestro país fórmula le-
gislativa alguna.

El trabajo elegido será premiado con
10 pesetas.

Matadero público.—Día 15.—Se de-
collaron 3 toros, una ternera y 31 lana-
s.

Recaudado por consumos 491'05
pesetas.

Sección Religiosa

SANTORAL
Día 17.—Sábado.
Santos Alejo C., Jacinto M., León P, y
Eucota M.

CULTOS
En la S. I. Catedral á las nueve de la
mañana, Prima y Tercia, después misa
de continuación Sexta y Nona. Por la
tarde á las tres y media el coro.
En las Reparadoras á las siete de la
mañana exposición del Santísimo y Misa
á las cinco y media de la tarde preces,
ánticos y reserva.
En San Vicente y Santo Tomás el Ro-
rio al anochecer y cuatro y media de la
tarde, respectivamente.
En la Encarnación y las Madres, con-
tinuación de la novena á la Virgen del Carmen.
Misa y oficio divino son de San Juan,
con rito semidoble y color blanco.

FABRICA DE JABON DE Fructuoso Velayos

AFUERAS DEL PUENTE
Despacho al por menor,
REYES CATÓLICOS 27

Precios
Jabón Sol, kilo á 1'10 pts.
Idem blanco, kilo á 1 pts.
Idem moreno, kilo á 80 céntimos.
Legía de 16 grados, á 25 céntimos litro
Aceite superior, á 1'20 pts. litro.
Jabones de tocador de las mejores
marcas y á precios los más baratos.
Se dan regalos por valor del 4 por
100 de la compra

Incompatibilidad

Habiéndole preguntado á un gran doctor
qué opinaba de las Píldoras Pink en
el tratamiento de la anemia, dió esta ca-
racterística respuesta: «La anemia, y las
Píldoras Pink no pueden vivir juntas.»

To los sabemos que la persona anémi-
ca es una víctima de pobreza de sangre,
en calidad ó en cantidad. El anémico que
se somete al tratamiento de las Píldoras
Pink inmediatamente mejora la calidad
de su sangre y aumenta su cantidad. Al
momento se pone mejor el enfermo, se
siente más fuerte, más enérgico: adquie-
re apetito, digiere mejor y experimenta
grande sensación de bien estar. Como la
anemia no puede resistir á la acción de
las Píldoras Pink, no pudiendo vivir con
las Píldoras Pink, ha abandonado la
plaza.



Doña RAFAELA GAITÁN

El Señor Luque Martínez, de Córdoba,
Alfonso XII, n.º 4, en la carta que más
abajo reproducimos nos explica lo bien
que han sentado á su esposa las Píldoras
Pink.

«Mi mujer Rafaela Gaitán se había
quedado muy anémica á consecuencia de
una gripe maligna. Se había debilitado
tanto que por espacio de cuatro meses
no pudo levantarse de la cama. Su debi-
lidad, su malestar general, resistían con-
tra todos tratamientos y todos los tóni-
cos. Como ya en diferentes ocasiones me
habían hablado con elogio de las Píldoras
Pink, decidí dárselas á mi mujer y, lo
digo con la mayor sinceridad, el resultado
fué maravilloso. Sólo con haber tomado
dos cajas mi mujer ya parecía otra: estaba
mucho más fortalecida y había recupera-
do el apetito. Naturalmente, siguió to-
mando estas píldoras y hoy ha vuelto á
encontrarse tan fuerte y tan animada y
saludable como antes de la enfermedad.
ha engruesado mucho y se halla enteramente,
bien. Me complace en testimoniar á ud.
mi agradecimiento por el bien que las
Píldoras Pink han hecho á mi querida
esposa.»

El tratamiento de las Píldoras Pink es
fácil de seguir, pues consiste sencillamente
en tomar dos ó tres píldoras después
de cada comida, sin que el enfermo tenga
necesidad de trastornar sus costum-
bres. Las Píldoras Pink se recomiendan
contra la anemia, clorosis, debilidad ge-
neral, dolores de estómago, jaquecas
neurálgicas, neurastenia, irregularidades
de las mujeres. Se hallan de venta en to-
das las farmacias, al precio de 4 pesetas
la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Médico Especialista

D. J. Campos, médico direc-
tor del Instituto Ortopédico Qui-
rúrgico Madrileño, especialista
en tratamientos mecanoterápicos,
no operatorios contra las
**hernias descendentes de la
matriz, vientres volumi-
nosos, desviaciones del
tronco, piernas ó bra-
zos, tumores blancos y
toda clase de deformi-
dades,** visitará Avila el tercer
domingo de cada mes, recibien-
do consulta de 12 á 2 en el Ho-
tel Inglés.

Consultas en Madrid todos los
días no festivos de 2 á 4 en su
Instituto, Montera 38, primero.

LOS que sufren inapetencia,
pesadez y dificultad de digestión,
flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarrea, estre-
ñimiento), es porque desconocen las
maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios: Pérez, Martín y C.ª,
Madrid.

Se vende

hotel moderna construcción, huerta y
jardín, que forman un solo cuerpo,
todo cercado, con abundantes aguas
potables y para riegos, en el pueblo de
Villarejo del Valle.

Informará D. Lope Pérez; Cuesta de
Gracia núm. 7. Avila.

Nuevo pan de Viena

Moldes para emparedados y
picatostes

Puntos de venta:

Plaza de Santa Ana 10 Panadería, Su-
cursal Ibarreta 10, y en Plaza del Alcá-
zar, Bar «El Aguila.»

Venta

del gran local donde tiene el Taller de
Coches Amalio González, más dos casas
contiguas al taller, coches y carros de
todas clases. Razón en el mismo.

Precios económicos.

ANUNCIO: Se arrienda la alquería
con su correspondiente casa, denomi-
nada Monte grande del Soto en el tér-
mino de Narros del Castillo (Avila), es-
tando el barbecho en condiciones ade-
cuadas para la siembra. Dirigirse en di-
cho pueblo á Doña Tomasa Alba.

SECCION MERCANTIL

Avila.—15 de Julio de 1915.
Los precios que rigen como corrientes
para las compras al detall en los mace-
nes de San Román son:

HARINAS

Marca Nieve á 45 pesetas el saco de
100 kilos
Marca Cisne á 44 id. id.
Idem Marfil á 43 id. id.
Idem Plata á 42 id. id.

..

En la fábrica de Santa Teresa.

HARINAS

S. T. á 46 pesetas los 100 kilos,
T. T. á 45 id. id.
T. á 44 id. id.
X á 43 id. id.
X. X. á 42 id. id.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Ponarranda de Bracamonte.—14
Trigo entrada 80 fanegas vendien-
do de 60 á 61 reales fanega.
Cebada 140 de 26 á 27 id.
Centeno 10 de 48 á 49 id.
Algarrobas 75 de 32 á 33 id.
Guisantes 50 de 37 á 38 id.
Harina de 1.ª á 22 rs. arroba.
Idem de 2.ª á 21 id. id.
Idem de 3.ª á 20 id. id.
Compras se nota flojedad y pocos de-
seos de comprar.
Tiempo de fuertes calores.
Aspecto de los campos segando cebad

Arévalo.—14.

Muy señor mio: A continuación pongo
nota de los precios obtenidos en el mer-
cado de hoy diferentes por los artículos
que al mismo han ocurrido.
Trigo de 58 á 59 reales las 94 libras.
Centeno sin entradas.
Cebada sin entradas.

Algarrobas de 30 á 31 reales fanega.
Cálculase la entrada de trigo en 100
fanegas.
Tendencia del mercado floja.
Temporal bueno

Valladolid 14.—Mercado del.—Canal.
La entrada ha sido nula.
Mercado del Arco.—La entrada ha sido
nula.

Precios al detall:
Trigo (en [el Arco]) 20 fanegas á 60
reales las 94 libras.
Centeno á 37 las 90.
Cebada á 20 las 70.
Avena á 16.
Tendencia floja.

HARINAS

Se cotizan las más selectas del sistema
de cilindros á 48 pesetas los 100 kilos.

Clases blancas y buenas á 47.
Idem corrientes á 46.

SALVADOS

Tercerilla á 25 pesetas los 100 kilos
cuarta á 17, comidilla á 14 y salvado á los
Tiempo lluvioso.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado fué de 70
fanegas de trigo.
Se vendió el trigo á 59 reales las 94
libras.
Tendencia sostenida.
Tiempo calor.

Barcelona 14.—Han llegado 5 vagones
de trigo, 1 de harina y 1 de muelas.

AVILA.—15 de Julio de 1915.—de Sucesores de A. Jiménez

CALDAS DE BESAYA SANTANDER

Aguas clorurado sódicas, bicarbonatadas bromuradas, fuerte-
mente radiactivas. Temperatura de 35.º á 37.º Baños de agua
corriente.

Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas,
pulverización, irrigaciones vaginales é intestinales, inhalación,
directa de azoe radiactivo, gran sala de inhalación de gases y
agua pulverizada formando una atmósfera eminentemente sedante
y resolutive. Estas aguas curan ó alivian el artrismo, reu-
matismo en todas sus formas gota, neuralgias especialmente la
ciática, cardiopatías, catarros bronquiales y tendencia á con-
traerlos, faringitis y laringitis reumáticas, etc.

Estación de su nombre á 70 metros del hotel, todos los trenes
paran en Caldas.

Hay telégrafo, teléfono, cinematógrafo y orquesta.

Hotel con todos los adelantos modernos administrado por sus
propietarios.

PIDANSE GUIAS AL ADMINISTRADOR

Papel Tanglefoot

mata moscas, hoja doble, quince céntimos.

Polvos insecticidas, 0'40 bote.

El mejor desinfectante

ZOTAL

TOMAS PEREZ 6, DROGUERIA Y PERFUMERIA

La Española

GRAN CASA PARA VIAJEROS

DE

Angela Martin é Hijo

Lo más céntrico de la población y del comercio.

Buenas habitaciones, excelente trato y economía es lo que en-
contrará el viajero que honre esta casa.

Coche á todos los trenes.

PENSION COMPLETA 4 PESETAS

Gran comedor. Servicio de comidas por cubiertos desde 1'50
pesetas.

ZENDRERA, 11, AVILA

EL ANGEL DE LA GUARDA

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto General y Técnico

CALLE DE SAN PABLO, NUMERO 78, SALAMANCA

Este centro ha alcan-
zado en los últi-
mos exámenes de fin
de curso un nuevo
éxito, pues de 161 os
celebrados, han obte-
nido sus alumnos 5
matriculas, 30 sobre-
sacantes, 74 notables
y 52 aprobados.

En el curso próxi-
mo los alumnos serán
colegiados y libros,
pudiendo los profes-
res del mismo formar
parte de los tribunales
de exámenes con Voz
y Voto por ser su pro-
fesorado Doctores y
Licenciados en Cien-
cias y Letras.

Su vigilancia es estricta, no saliendo los alumnos del Colegio más que los jueves
y domingos acompañados de sus inspectores, procurando evitar compañías que pu-
dieran ser perjudiciales asegurando la tranquilidad de los padres ó tutores.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

DON ANGEL BENITO PARADINAS



SECCION DE ANUNCIOS

Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo
Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA
Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON,"
 DE TODOS TIPOS Y FUERZAS

NAVAS y C.^{ia} Ingenieros

(Casa fundada en 1883)
CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO,
 ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS
 Y ELECTRICIDAD.
 MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE
 INDUSTRIAS, MOTORES A GASOLINA,
 PETRÓLEO Y CREOSOTA
ACCESORIOS PARA MAQUINAS
PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

LA UNIVERSAL

Gran Sastrea de militar y paisano

Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos talaes y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

Eugenio Martín

EL MAS GRANDE PROBLEMA RESUELTO

Es que en el campo, en viaje, en su propia casa, donde usted quiera, puede preparar sus aguas gaseosas por medio del

SIFON PRANA SPARKLET



de calidad superior á las mejores Aguas de Mesa.

El probar uno de estos SIFONES para uso doméstico, es ADOPTARLO PARA SIEMPRE con Comodidad, Higiene y Economía.

Basta llenar este ingenioso sifón con agua, vino, leche, café y toda clase de líquidos fríos, y cargarlo con una cápsula para obtener las más deliciosas y espumosas bebidas.

Véndese en Ferreterías, Bazarres, Farmacias y Droguerías de España.

PRECIO

SIFON PRANA... Ptas. 6'75

Cápsulas para sifones Ptas. 1'60

Para familias numerosas hay un tamaño doble grande á pesetas 9'50.

Cápsulas para doce sifones grandes, pesetas 2, devolviendo cápsulas vacías.

EL DIARIO DE AVILA

se vende en Madrid en el kiosco de *El Debate* calle de Alcalá, frente á las Calatravas

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido VENTA EN FARMACIAS. Pídase folleto á los depositarios, PEREZ MARTÍN Y COMPAÑIA. Alcalá 9, Madrid: Se remite por correo enviando 18 pesetas.

"EL DIARIO DE AVILA"

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	5
Número atrasado.....	10

ANUNCIOS

	Pesetas
En primera plana línea.....	30
Entre noticias, id.....	2
En tercera plana, id.....	1c
En cuarta plana, id.....	5
Comunicados á precios convencionales	
Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 100 pesetas.	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	
PAGO ADELANTADO	
Información telefónica.	

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono número 111.
 (No se devuelven los originales.)
 Últimas noticias del día.

Sellos de cauchú y metal

Los más perfectos y de mayor duración.

Sellos en cajas de madera barnizadas para oficinas y particulares, imprentillas de caucho, fechadores, numeradores, estampillas auténticas con la firma que se desee, bonitos aparatos con sellos, almehadillas y tintas, cajas rotuladoras, cajas de festones, foliadores automáticos, fórmulas comerciales en caucho, sellos para lacre, idem para timbrar en seco, á golpe ó con palanca, idem retrato, idem bicolor para timbrar á dos colores, idem especiales para panaderos y fábricas de jabón, tenazas para precintar con plomos, fichas troqueladas, medallas de Sport, distintivos é insignias, placas grabadas químicamente, precintos de acero, sellos para embalajes y para marcar á fuego, etiquetas metálicas, perforadoras, marchamos de cartón, rodillo con sello aparente para Administraciones de Loterías, abecedarios y numeraciones de metal, punzones de acero para marcar á golpe, tenazas taladradoras aparentes para billetes de Teatro, Ferrocarril, Tranvías y espectáculos públicos, máquinas para festones y medallas para escuelas.

Rótulos de esmalte para oficinas, industriales y particulares.

Placas del Corazón de Jesus para puertas.

Etiquetas en relieve para farmacéuticos y toda clase de industrias.

No hacer encargos sin antes ver estos Catálogos.

Para pedidos dirigirse á

Juan Gómez

Tomás Pérez, 10, Redacción de "El Diario de Avila,"

Tomás Pérez, 14, Imprenta

RECONSTITUYENTE

NEURASTENIA

Prostración del sistema medular y muscular

ANEMIA, CLOROSIS

Debilidad nerviosa, cansancio

RAQUITISMO Y

Falta de apetito DESAPARECEN

Tomando **FOFOVITÓGENO** Calvo Criado.—Frasco: 3'50 pesetas.—De venta en todas las farmacias y en la del autor:

Alfonso XII, 3,—Valladolid.

Venta al por mayor Sres. Pérez Martín y C.^a y Martín y Durán Madrid.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova, el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 de Febrero, 3 y 31 de Marzo, 28 de Abril, 26 de Mayo, 23 de Junio, 21 de Julio, 18 de Agosto, 15 de Septiembre, 13 de Octubre, 10 de Noviembre y 8 de Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 de Junio 13 de Julio, 10 de Agosto, 7 de Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 de Noviembre y 28 de Diciembre para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16 de Gijón el 17, de Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23 para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias

ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

SIA NOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Avila: D. Emilio González.

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2º derecha.

Para anuncios en periódicos de provincias,
A. REYES MORENO
 Para anuncios bien combinados,
A. REYES MORENO
 Para anuncios baratos,
A. REYES MORENO
 PUENCARRAL 13 y 15. (Esquina á la Gran Vía)